
 
ATA DA QUINTA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DEPARTAMENTAL DO CENTRO 
DE CIÊNCIAS EXATAS, DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO, 
REFERENTE AO ANO DOIS MIL E DOZE. 
 

Aos vinte e nove dias do mês de maio do ano de dois mil e doze, às nove horas, na sala 30 do 

IC-I, foi realizada a  quinta Sessão Ordinária  do Conselho Departamental do Centro de 

Ciências Exatas, da Universidade Federal do Espírito Santo, com a presença dos seguintes 

Conselheiros: Prof. Armando Biondo Filho (Diretor e Presidente), Prof. Sérgio Vitorino Borba 

Gonçalves  (Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Física), Prof. Rogério Netto 

Suave (DFIS),  Prof. Adelmo Inácio Bertolde (COLEST), Prof. Jair Carlos Checon de Freitas 

(Representante do CCE no CEPE), Paulo César Martins (Representante dos servidores 

Técnico-Administrativos do CCE),  Profa. Geiza Esperandio de Oliveira (COLQUI), Prof. 

Reginaldo Bezerra dos Santos (DQUI), Prof. Domingos Sávio Valério Silva (COMAT), Profa. 

Ana Claudia Locateli (Representante do CCE no CEPE), Prof. José Gilvan de Oliveira 

(Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Matemática), Prof. Antonio Luiz Rosa 

(DMAT), Prof. José Alexandre Nogueira (Subcoordenador do COLFIS), e justificativa de 

ausência da professora Ana Cristina Staut Simmer Schunk e do Vice-Diretor Prof. Milton Koiti 

Morigaki. Havendo número legal de membros presentes, o senhor Presidente declarou aberta a 
seção. . Ponto 1 – Comunicações: 1.1 – O Diretor do CCE, Prof. Armando Biondo Filho 

informou que para a Oferta de Disciplina 2012/2 os cursos só poderão ser: matutinos, 
vespertino e noturno ou integral matutino/vespertino. 1.2 – Limite de Recursos Orçamentários –  

valor de diárias p/servidor civil: R$12.631,36; valor orçamentário de diárias p/colaborador 
eventual: R$10.807,30; valor orçamentário de passagens: R$ 4.938,15. 1.3 – Ofício Nº 

033/2012 – do Diretório Acadêmico de Medicina da UFES ao Conselheiro do Conselho 

Universitário – Prof. Armando Biondo Filho, encaminhando o documento “Dossiê Hucam” 
acerca do funcionamento do Hospital Universitário. 1.4 – O Diretor do CCE, Prof. Armando 

Biondo Filho comunicou que, o CCE, o DFIS e o PPGFIS deram apoio ao III Encontro de Física 
Aplicada, mas não tiveram seus nomes divulgados no folder. . Ponto 2 – Leitura e Aprovação 

das Atas: 1ª. Extraordinária, 3ª. Ordinária e 4ª. Ordinária  – Leitura da 1ª. Ata Extraordinária 

(reunião dia três de abril de dois mil e doze), em votação, aprovada por unanimidade. 

Presentes a leitura os Conselheiros Professores José Gilvan de Oliveira e Ana Claudia Locateli.  

Leitura da  3ª. Ata Ordinária (reunião dia vinte e quatro de abril de dois mil e doze), em votação, 

aprovada por unanimidade. Leitura  da  4ª. Ata Ordinária (reunião dia quinze de maio de dois 

mil e doze), em votação, aprovada por unanimidade.  Presentes a leitura os Conselheiros 
Professores José Gilvan de Oliveira e Ana Claudia Locateli. . Ponto 3 – Afastamentos: 3.1 – 

Proc. Nº 23068.008347/2012-63 – Prof. Antonio Alberto Ribeiro Fernandes – O Chefe do 

Departamento de Física, Prof. Rogério Netto Suave fez a leitura do seu parecer “solicitando 

providências quanto ao afastamento sem ônus ao exterior do Prof. Antonio Alberto R. 

Fernandes, ao qual aprovo Ad Referendum do DFIS em vista do curto prazo restante até o 

momento da saída e da necessidade de portaria a ser publicada no DOU”. Devido à exigüidade 

do prazo o processo foi encaminhado a PRPPG/UFES, Ad-Referendum do Conselho 
Departamental.  Em votação,  aprovado por unanimidade. 3.2 – Proc. Nº 23068.008261/2012-

31 -  Prof. Francisco Guilherme Emmerich: 14 a 22/06/12 – participar de Conferência 

CARBON 2012 – The Annual World Conference on Carbon – Cracóvia/Polônia – O Chefe 

do Departamento de Física, Prof. Rogério Netto Suave encaminhou à Direção do CCE a 

solicitação de afastamento do Prof. Francisco Guilherme Emmerick, Ad Referendum do 

Departamento de Física em virtude da exiguidade de prazo. Devido a  exiguidade do prazo o 

processo foi encaminhado a PRPPG/UFES, Ad Referendum do Conselho Departamental. Em 
votação, aprovado por unanimidade. 3.3 – Proc. Nº 23068.008509/2012-63 - Prof. Valdério 

Anselmo Reisen – 01/07 a 05/08/2012, visita de pesquisa na Universidade Telecom-

ParisTech – França, e de 09/07 a 14/07/2012 para participação no evento 8th World 

Congress in Probability and Statistics em Istambul/Turquia – Leitura do parecer dado pelo 

Conselheiro Prof. Jair Carlos Checon de Freitas informando que “considerando a relevância 

das atividades de pesquisa a serem desenvolvidas pelo docente durante o afastamento 

pretendido; considerando que o processo foi corretamente instruído e que a Câmara 

Departamental do Departamento de Estatística da UFES apreciou e aprovou a solicitação; Sou 

salvo melhor juízo, de parecer FAVORÀVEL à solicitação do Prof. Valdério Anselmo Reisen 



para afastamento para visita de pesquisa na Universidade Telecom ParisTech, em Paris, 

França, e para participação no evento 8th World Congress in Probability and Statistics, em 
Istambul, Turquia”. Em votação o parecer, aprovado por unanimidade. . 3.4 – Proc. Nº 

23068.008962/2012-70 – Prof. José Gilvan de Oliveira – 18/07 a 20/07/2012, para 

apresentar trabalho de pesquisa no evento “Iberian Meeting on Numerical Semigroups, 

INMS 2012” – Vila Real/Pt – Leitura do parecer dado pelo Conselheiro, Prof. Reginaldo 

Bezerra dos Santos informando que “trata-se o presente da solicitação de pedido de 

afastamento do professor José Gilvan de Oliveira para participar e apresentar trabalho em 

congresso no exterior, a saber, “Iberian Meeting on Numerical Semigroups, IMNS 2012” a ser 

realizado na cidade de Vila Real, Portugal no período de 18 a 20 de julho de 2012. O professor 

anexa ao seu pedido cópias do resumo submetido e mensagem eletrônica do aceite. O pedido 

de afastamento para o exterior do prof. José Gilvan foi analisado e aprovado na 5ª. Reunião do 

DMAT, conforme extrato de ata em anexo. Diante do que foi apresentado, sou s.m.j. favorável 

a aprovação do afastamento para o exterior do prof. José Gilvan de Oliveira”. Em votação o 
parecer, aprovado a unanimidade. . Ponto 4 - Solicitação de Licença Capacitação do Prof. 

Magno Branco Alves/DMAT – Leitura do parecer dado pelo Conselheiro Prof. Adelmo Inácio 

Bertolde informando que “trata o presente processo de solicitação de licença capacitação do 

professor Magno Branco Alves, para o período de 01/08/2012 a 31/10/2012. Durante o período, 

o professor Magno pretende realizar atividade de pesquisa no programa de Pós-Graduação em 

Física da Universidade Federal de Viçosa-MG, desenvolvendo o projeto intitulado “Análise 

Microlocal e Aplicações”, cujo plano de estudos contempla um estudo dirigido de 4 volumes da 

obra “The Analysis of Linear Partial Differential Equations” de Lars Hormander. O processo está 

instruído conforme Resolução Nº 18/97 de CEPE/UFES. A presente solicitação, cuja aprovação 

foi recomendada pela Comissão de Pesquisa do DMAT, foi aprovada a unanimidade pelo 

DMAT, porém com a seguinte condição: Que o afastamento solicitado não se dê enquanto não 

se encerrar o semestre 2012/1; requisito este posto devido a situação de greve presente na 
Universidade. Diante do exposto e observada a condição aprovada pelo DMAT, sou de 

parecer favorável a solicitação de licença capacitação do Prof. Magno Branco Alves”. Em 

votação o parecer, aprovado por unanimidade. . Ponto 5 – Prot. Nº 23068.733511/2012-74 – 

Homologação do Resultado da Eleição de Coordenador e Subcoordenador do Colegiado 

do curso de Estatística – período 25 de junho/2012 a 24 de junho/2014 - O Colegiado do 

curso de Estatística encaminhou ao Diretor do CCE, o Memorando nº 07/2012-COLEST/CCE 

informando que os professores Alexandre Loureiros Rodrigues e Antonio Fernando Pêgo e 

Silva foram eleitos Coordenador e Subcoordenador, respectivamente, do Colegiado do curso 
de Estatística. Em votação, aprovado por unanimidade. . Ponto 6 - Apreciação da solicitação 

do Colegiado de Estatística de inserção das Disciplinas Optativas – ADM2208 Pesquisa 

Mercadológica, EPR0752 Gestão da Qualidade Total, ECO03715 Métodos Quantitativos 

em Economia I e ECO 02139 Elementos de Análise Financeira -   na grade curricular 2009 

do Curso de Estatística – O Coordenador do Colegiado do curso de Estatística, Prof. Adelmo 

Inácio Bertolde encaminhou o Memorando nº04/12-COLEST/CCE a direção do CCE 

informando que solicitou as inclusões da disciplinas ADM2208 Pesquisa Mercadológica 

(Departamento de Administração) , EPR0752 Gestão da Qualidade Total (Departamento de 

Engenharia de Produção), ECO03715 Métodos Quantitativos em Economia I e ECO 02139 

Elementos de Análise Financeira (Departamento de Economia), para serem incluídas  na grade 

curricular 2009 do Curso de Estatística, foram aprovadas em todos os Departamentos 
envolvidos. Em votação, aprovada por unanimidade.  . Ponto 7 - Homologação da criação de 

Disciplinas Optativas “Introdução a Físico Química de Superfícies e Sistemas Coloidais” 

e “Introdução à Cinética”, para o curso de Química na modalidade Bacharelado – A 

Coordenadora do Colegiado do curso de Química encaminhou a solicitação de criação de 
disciplinas optativas “Introdução a Físico Química de Superfícies e Sistemas Coloidais” e 

“Introdução à Cinética”, para o curso de Química na modalidade Bacharelado. A solicitação foi 

aprovada pela Comissão de Ensino do Departamento de Química e aprovada na reunião 
extraordinária do Colegiado do curso de Química. Em votação, aprovada por unanimidade. . 

Ponto 8 – Composição da Comissão de Ensino do CCE –  O Chefe do Departamento de 

Matemática, Prof. Antonio Luiz Rosa sugeriu o encaminhamento on-line das atividades da 
Comissão de Ensino pelos chefes de cada Departamento. . Ponto 9 – Regulamentação do 

Leama/DMAT – Leitura do parecer dado pelo Conselheiro Prof. Rogério Netto Suave  ao 

processo  de Regulamentação do LEAMA/DMAT, informando “estou plenamente satisfeito com 



o que encontrei neste protocolado, vendo claramente que o DMAT tem preocupações quanto 

ao funcionamento do Laboratório de Ensino e Aprendizagem de Matemática, mas também todo 

o Departamento se mostra engajado em contribuir para melhorar e preservar os resultados já 

alcançados. Melhorias claras foram feitas nos regulamentos do LEAMA, nas atribuições do 

Coordenador e no escopo de quem pode ser Coordenador. Sem mais comentários”. Em  
votação, aprovado a unanimidade. . Ponto 10 – Homologação do Resultado da Eleição de 

Coordenador do LEAMA/DMAT – Na décima quinta reunião do DMAT foi aprovado à 

unanimidade o nome do Prof. Fábio Corrêa Dutra como Coordenador do LEAMA. Em votação, 
aprovado por unanimidade. . Ponto 11 – Encargos Administrativos e Acadêmicos: Ensino, 

Pesquisa e Extensão – 2012/1, dos Departamentos de Estatística, Física, Matemática e 

Química – O Diretor do CCE, Prof. Armando Biondo Filho deu ciência aos conselheiros dos 

Encargos Administrativos e Acadêmicos dos Departamentos de Estatística e Matemática. Em 
votação, aprovados a unanimidade. . Ponto 12 – Relatório de Atividades 2011 dos 

Departamentos de Estatística, Física, Matemática e Química - O Diretor do CCE, Prof. 

Armando Biondo Filho deu ciência aos conselheiros do Relatório de Atividades 2011 dos 
Departamentos de Estatística, Matemática e Química. . Ponto 13 – Proc. Nº 

23068.009147/2012-28 – Pedido de abertura de Edital de Concurso Público para 

Professor do DMAT -  O Chefe do Departamento de Matemática, Prof. Antonio Luiz Rosa 

encaminhou à Direção do CCE o Memorando Nº 024/2012-DMAT/CCE, solicitando 

homologação do Programa e Banca Examinadora do Concurso Público para provimento de 

uma vaga, em virtude da aposentadoria do Prof. Valmecir Antonio  dos Santos Bayer, em 

Regime de Trabalho de Dedicação Exclusiva, Titulação Exigida: Doutorado na Área, para 

professor efetivo na Área de Matemática – Subárea Matemática.  Constam anexas informações 

para o Edital, Membros da Banca, Área de Atuação, Programa, Bibliografia e Extrato de Ata do 

Departamento. Representantes na Comissão Central de Inscrição – Etereldes Gonçalves 

Junior (Professor Adjunto do DMAT/UFES), Regina Maria de Aquino (Professora Associada do 
DMAT/UFES). Banca Examinadora: Membros Efetivos: Prof. Dr. Fábio Júlio da Silva Valentim 

(UFES), Prof. Dr. Fernando Codá Marques (IMPA), Prof. Dr. Eduardo Nascimento Marcos 
(USP/SP). Membros Suplentes: Prof. Dr Florêncio Ferreira Guimarães Filho (UFES), Prof. Dr. 

Luiz Gustavo Farah (UFMG). Em discussão e posto em votação foi homologada por 
unanimidade a Banca examinadora e o Programa do referido concurso. . Ponto 14 – Processo 

Nº 23068.009284/2012-62 – Homologação para prestação de serviço voluntário como 

professor do Departamento de Física – O Chefe do Departamento de Física, Professor 

Rogério Netto Suave encaminhou o Memorando Nº 021/2012-DFIS à direção do CCE com o 

termo de adesão para prestação de serviço voluntário como professor do DFIS do candidato  

Luciano Casarini. Anexo ao processo, extrato de ata do Departamento de Física informando 

que a Comissão composta pelos professores Davi Cabral Rodrigues, Denise da Costa Assafrão 

de Lima e José Alexandre Nogueira, submeteu o candidato a uma prova de aptidão didática. O 

candidato Luciano Casarini obteve  média geral de 70,7 (setenta vírgula sete), considerado 
apto para ministrar aulas no DFIS. Em votação, aprovado por unanimidade. . Ponto 15 – 

Eleição de Representante do CCE no CEPE – O Diretor do CCE, Prof. Armando Biondo Filho 

fez a leitura do Memorando Nº 37/2012-DAOCS informando que o  mandato dos 

representantes do CCE, a conselheira Ana Cláudia Locateli (titular) e o Conselheiro Alejandro 

Pineda Aguilar (suplente), no Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão, encerrar-se-á no dia 

dez de junho de dois mil e doze. Foi proposto e aprovado a unanimidade a recondução da 

Profa. Ana Claudia Locateli (titular) e do Prof. Alejandro Pineda Aguilar (suplente) como 
representantes  do CCE no CEPE. . Ponto 16 – Projeto de Resolução de Afastamento de 

Docentes – Retirado de pauta. Nada mais havendo a tratar o Senhor Presidente agradeceu as 

presenças e declarou encerrada a sessão. E eu, Rossana Azevedo de Almeida, Secretária 

Geral do CCE, lavrei a presente ata, que após lida e aprovada, segue devidamente assinada 

pelos membros presentes. Vitória-ES, vinte e nove de maio de dois mil e doze. 
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